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деякі люди мають вищий рівень психологічної ресурсності, 
ніж інші, і як це пов'язано з рівнем агресивності. 
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ПРОЕКТНА ТЕХНОЛОГІЯ НАВЧАННЯ 

У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
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кафедри дошкільної педагогіки, 
Університет Ушинського 

Анотація. Статтю присвячено аналізу історичних,  теоре-
тичних засад  проектної технології навчання та ролі проектної 
діяльності у формуванні спеціальних (фахових) компетентнос-
тей майбутніх педагогів дошкільної освіти. 

Ключові слова: проект, проектна діяльність, проектна те-
хнологія, професійна підготовка, дошкільна освіта.  

Постановка проблеми. Подолання репродуктивного 
стилю навчання та реалізація освітньої парадигми, що за-
безпечує пізнавальну активність та самостійність мислення 
здобувачів освіти, є одним із основних напрямків реформу-
вання вітчизняної освіти.  

Сучасна інституціональна освіта, закладаючи підвалини 
майбутнього, потребує застосування методів, технологій, що 
сприяють розвитку особистості здобувачів освіти відповідно 
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до їхніх індивідуальних особливостей. У цьому контексті про-
ектна технологія навчання є актуальною, тому що забезпечує 
розвиток пізнавальних навичок здобувачів освіти, їхніх умінь 
самостійно конструювати власні знання, уміння орієнтувати-
ся в інформаційному просторі, розвиває критичне та творче 
мислення. Проектна технологія навчання передбачає вирі-
шення актуальної та цікавої для здобувачів освіти проблеми 
в результаті їхніх самостійних дій з вивчення цієї проблеми, з 
обов’язковим результатом, що можна побачити, осмислити, 
застосувати в реальній практичній діяльності. 

Мета. Проаналізувати історичні, теоретичні засади прое-
ктної технології навчання та роль проектної діяльності у фо-
рмуванні спеціальних (фахових) компетентностей майбутніх 
педагогів дошкільної освіти. 

Теоретичний аналіз проблеми. В основі проектної тех-
нології навчання лежить  ідея, що становить сутність поняття 
«проект», його прагматичну спрямованість на результат, 
який можна отримати при вирішенні тієї чи іншої практично 
чи теоретично значущої задачі. 

Проектна технологія не є кардинально новою в історії ро-
звитку освіти. Метод проектів має довгу історію становлення 
та поширення у світовій практиці. Початок становлення  про-
ектної діяльності визначається 1590 – 1765 р.р. У цей істори-
чний період проект використовувався в архітектурних май-
стернях (школах) Європи. Як технологія діяльнісного навчан-
ня проектна технологія почала використовуватися  у другій 
половині ХІХ століття в сільськогосподарських школах США. 
Ця педагогічна технологія ґрунтувалася на теоретичних кон-
цепціях прагматичної педагогіки, основоположником якої був 
Дж. Дьюї. Відповідно до поглядів  філософа, реформатора 
освіти, істинним і цінним є лише те, що корисне людям, що 
дає практичний результат і що спрямоване на благо всього 
суспільства. Основна ідея проектної технології – активне на-
вчання через доцільну діяльність учня, відповідаючи його 
особистому інтересу саме в цьому знанні. 

Учні, на думку Дж. Дьюї, неспроможні обходитися без до-
помоги учителя. На думку Дж. Дьюї, проект має бути спіль-
ною діяльністю вчителя та учнів. Тільки з умови того, що вчи-
тель переконає учнів у необхідності пройти повний цикл «ду-
мання» – від виявлення протиріч, проблем, через розробку 
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плану дій вирішення проблем, учні можуть збагатити власний 
досвід і отримати необхідні знання (Дьюї, 2003). 

Виклад основного матеріалу. В умовах гуманізації су-
часної освіти проектна технологія навчання набула світово-
го поширення та  популярності, оскільки дозволяє раціона-
льно поєднувати теоретичні знання та їх практичне застосу-
вання при вирішенні  проблем навколишнього середовища 
в результаті спільної діяльності здобувачів освіти. В Україні 
проектна технологія  використовується закладах освіти різ-
ного рівня. 

Витоки активного поширення проектної технології в 
освітніх системах  країн світу лежить не тільки у педагогіч-
ній, а й у соціальній царині, тому що технологія дозволяє:  
набувати знання самостійно, формувати вміння користува-
тися набутими знаннями для вирішення нових пізнавальних 
та практичних завдань; створювати умови для формування 
комунікативних навичок та вмінь, зокрема вміння працювати 
у команді, виконувати соціальні ролі: лідера, виконавця, 
посередника тощо; актуалізувати широкі людські контакти, 
знайомитися з різними культурами, з різними точками зору 
на одну й ту ж саму проблему; створювати умови для фор-
мування  вміння користуватися дослідницькими методами, а 
саме: збирати необхідну інформацію, факти, вміти їх аналі-
зувати з різних точок зору, висувати гіпотезу, робити уза-
гальнення та висновки (Asbjornsen, 2015). 

За умови набуття зазначених навичок та вмінь,  здобу-
вач освіти вміє адаптуватися до умов, що змінюються, оріє-
нтується у різних ситуаціях, здатен працювати у різних ко-
лективах. 

Проектна технологія, разом з використанням різномані-
тних методів, засобів навчання, забезпечує вирішення про-
блеми, що передбачає інтегрування знань, умінь з різних 
галузей науки, техніки, технологій, творчих галузей, що ви-
значає тип проекту (PBL, 2013). Типологію проектів визна-
чають: 

 за домінуючою у проекті діяльністю: дослідницька, по-
шукова, творча, рольова, прикладна (практико зорієнтована), 
ознайомлювально зорієнтована – прикладні проекти; 

 за предметно-змістовою сферою: монопроект (проект у 
межах однієї галузі знань). До цього типу належать: літера-



 49 

турно-творчі, природничо-наукові, екологічні, мовні (лінгвіс-
тичні), культурознавчі, спортивні, географічні (дослідницькі, 
пригодницькі), історичні, музичні проекти. Міжпредметний 
проект:  невеликі проекти, що реалізуються в межах двох-
трьох навчальних дисциплін, або великі за обсягом та трива-
лістю, на рівні закладу освіти, що  вирішують ту чи іншу  
складну проблему, значущу для всіх учасників проекту; 

 за характером координації проекту: безпосередня 
(жорстка, гнучка), прихована (неявна, за  якої керівник проек-
ту діє у ролі виконавця); 

 за характером контактів (серед учасників одного закла-
ду освіти, класу/групи, міста, регіону, країни, різних країн 
світу); 

 за кількістю учасників проекту: особистісні (між двома 
партнерами, які перебувають у різних закладах освіти); парні 
(між парами учасників); групові (між групами учасників); 

 за тривалістю виконання проекту: короткотривалі (для 
вирішення незначної проблеми або частини  проблеми), що 
реалізуються на декількох уроках/заняттях за програмою 
однієї навчальної дисципліни або як міждисциплінарні; се-
редньої тривалості (від тижня до місяця); довготривалі (від 
місяця до кількох місяців). 

Реалізація проектної технології передбачає зміну позиції 
педагога. З носія готових знань він перетворюється на ор-
ганізатора пізнавальної діяльності здобувачів освіти. 
Змінюється і психологічний клімат у навчальному колекти-
ві/колективі вихованців, оскільки педагог переорієнтовує ро-
боту здобувачів освіти на різноманітні види самостійної 
діяльності, на пріоритет діяльності дослідницького, пошуко-
вого, творчого характеру (Kızkapan, 2017). 

Результати виконаних проектів мають бути реальними, 
якщо це теоретична проблема, то конкретне її вирішення, 
якщо практична, –   продукт, готовий до використання.  

Проектна діяльність сприяє перетворенню процесу на-
вчання у процес самонавчання, дозволяє здобувачу будь 
якого рівня освіти оцінити себе як здібну та компетентну осо-
бистість.  

Розуміння цих та пов’язаних з ними питань дозволяє 
здійснювати підготовку майбутніх педагогів до використання 
в освітньому процесі проектної технології навчання, розумін-
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ня того, яку саме проектну діяльність здобувачів освіти вони 
мають організовувати, яких цілей досягти та як забезпечити 
досягнення запланованих освітніх результатів (PBL, 2013). 

Наприклад, студенти спеціальності 012 «Дошкільна осві-
та» опановують теорію, методику та технологію проектної 
діяльності, вивчаючи декілька дисциплін. Так, у змісті навча-
льної дисципліни «Психологія і педагогіка вищої школи» роз-
глядається теорія та історія  проектної технології навчання, 
інтегруючу функцію виконує навчальна дисципліна «Педаго-
гічне проектування», що охоплює цілісний процес виникнен-
ня та узагальнення задумів, їх трансформацію у форму прое-
кту, виконання процедур, що забезпечують його прийняття та 
адекватне втілення. 

Водночас, аналізуючи зміст компетентностей за освітнь-
ою програмою магістерського рівня за спеціальністю 012 
«Дошкільна освіта», слід зазначити, що низка копетентнос-
тей формується системою проектної діяльності, яку утворю-
ють: дослідницька діяльність, аналітична діяльність, вико-
навча діяльність, комунікативна діяльність, рефлексивна 
діяльність. 

Так, дослідницька та аналітична діяльність забезпечує  
формування таких компетентностей як: КЗ-2. Здатність гене-
рувати нові ідеї (креативність); КЗ-4. Здатність до абстракт-
ного мислення, аналізу та синтезу; КЗ-3. Здатність до прове-
дення досліджень на відповідному рівні. КС-10. Здатність 
розробляти та реалізовувати дослідницькі та інноваційні 
проекти у сфері дошкільної освіти. 

У виконавчій діяльності формуються компетентності: 
КС-1. Здатність організовувати освітній процес в закла-

дах дошкільного освіти з використанням сучасних засобів, 
методів, прийомів, технологій;  

КС-5. Здатність створювати та впроваджувати у практику 
наукові розробки, спрямовані на підвищення якості освітньої 
діяльності та освітнього середовища в системі дошкільної, 
зокрема, інклюзивної освіти.  

У комунікативній діяльності формуються компетентності: 
КЗ-5. Здатність працювати у команді; 
КС-7. Здатність до організації співпраці закладу дошкіль-

ної освіти з різними соціальними інституціями, категоріями 
фахівців до партнерства з батьками; 
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КС-6. Здатність здійснювати просвітницьку діяльність з 
метою підвищення психолого-педагогічної компетентності 
вихователів, батьків, громадськості. 

У рефлексивній діяльності формується компетентність 
КС-9. Здатність до самоосвіти, самодосконалення, саморе-
алізації у професійній діяльності та конкурентної спромож-
ності на ринку праці (Стандарт вищої освіти, 2021). 

Аналіз системи проектної діяльності дозволяє зробити 
висновок про те, що всі компоненти проектної діяльності  
формують, розвивають загальні та спеціальні (фахові) ком-
петентності. У процесі їх формування здобувачі вищої освіти 
усвідомлюють особливості взаємодії суб’єктів навчання за 
умови використання проектної технології. 

Висновок. Розуміння специфіки використання проектної 
технології навчання дозволяє здійснювати підготовку майбу-
тніх фахівців у галузі дошкільної освіти; виділено ключовий 
компонент фахової підготовки – проектну діяльність, що за-
безпечує формування готовності студентів до організації 
проектної діяльності в умовах закладу дошкільної освіти. 

Перспективи подальших розвідок. Для подальшого 
вдосконалення підготовки майбутніх педагогів за спеціальні-
стю 012 «Дошкільна освіта» до організації проектної діяльно-
сті в умовах закладу дошкільної освіти необхідно визначити 
специфіку використання проектної технології в освітньому 
процесі дітей середнього і старшого дошкільного віку.  
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Анотація. В статті представлено результати теоретико-
емпіричного дослідження особливостей самоставлення 
оптимістичних та песимістичних осіб. Емпіричним шляхом 
виділені групи оптимістів та песимістів та досліджено 
специфіку самоставлення представників кожної з цих груп. 
Доведено, що оптимістичні особи більш схильні до позитивного 
самоставлення, порівняно з песимістичними досліджуваними. 

Ключові слова: самоставлення, оптимізм, песимізм, 
самоставлення.  

Актуальність дослідження Під час війни, що 
розв’язала проти нашої держави Російська Федерація, 
проблема оптимістичності особистості стає для українського 
суспільства надзвичайно актуальною. Саме у зв’язку з цим, 
особливої значущості набуває питання, пов’язані з 
позитивним прийняттям себе та інших, оптимістичним 
ставленням до життя в цілому, що допомагають особистості 
долати всі труднощі і перешкоди, зберегти здоров’я і 
душевну рівновагу, розкрити власні ресурси, не втрачати 
віри у Перемогу та мати надію на краще майбутнє. 
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